

蔣署長开幕訓詞



民國三十五年九月五日
善後救濟工作檢討會議

蔣署長開幕訓詞

編 行政院善後救濟總署
譯 處 印



3 1796 1470 0

蔣主席訓電

蔣署長並轉工作檢討會全體同仁鑒：此次檢討會議，中正因事不克回京出席，實深馳念。善後救濟工作，在各地進行以來，多者已將一年，少者亦閱半載，雖或因有若干地區情形特殊，與交通上遭遇種種困難，以致工作未獲充分開展，然就大體言之，自總署以至各省市分署之同仁，莫不以救災如救火之熱烈精神，淬勵以赴，如輸送難民，救濟湘災，預防水患諸端，均有不可磨滅之貢獻。惟是我國抗戰八年，遭敵蹂躪，地方之殘破既極廣泛，元氣之斲喪尤為慘重，故一方消極之救濟，固應加緊推行，務求一切救濟物品，確能迅速到達災區，實惠災民，以解本年冬令之困阨，一方對於恢復人民生產能力之有關事業，尤應依照已定計劃，切實施行，務使各地災民，在最短期間，咸有自力更生之憑藉。所望與會同仁，本其經驗，循此要旨，詳切討議，兼顧並籌，克服困難，排除障礙，糾正過去之疏失，發揮將來之實效，以慰全國同胞之仰望，惟加勉之。中正，申江府交祐印

民國卅五年九月五日善後救濟工作檢討會議舉行於首都。本署署長、副署長、執行長、各廳處長、各分署署長、各辦事處主任、各儲運局局長、以及行政院各部會署代表、聯總駐華辦事處處長、聯總駐各分署代表均出席參加。時國府蔣主席居廬山，未克回京出席，特馳電致訓，於本署同人之忠勤，備加獎勵。是日開幕典禮由蔣署長主持並即席致詞。講稿以英文寫成，都萬餘言，對本署過去工作之困難及成績，嗣後努力之方針及步驟，闡述甚詳。約其要旨，則本署今後工作之中心已由救濟而趨重於善後，善後之首要厥為農業之復興。凡所頒述，要皆吾人工作之南針。茲就英文講稿，譯成中文，印行專冊，以供各地同人之參攷。

將署長開幕訓詞

一九四三年十一月聯合國家在華府白宮簽訂一國際協定，產生聯合國善後救濟總署。個人當時並未參加該項協定之交涉，故於聯總誕生前之歷史，不甚熟習，惟余深知美國英國及英屬各自治領實領導各國建立聯總，正始在聯總成立以後，美英加澳為聯總之主要經費捐助者。時至今日聯總之財源百分之九十得自美英加澳人民之貢獻。吾人對於美英加澳人民之慷慨好義及其政府之明智，誠不勝敬佩。中南美及近東各國以及吾人之鄰邦印度，對於聯總之貢獻雖不若英美之多，而其人民亦有相當之輸捐，吾人應同時銘感不忘。

一九四三年十一月在大西洋城舉行之聯總第一屆大會乃最富於建設性之會議，大會規定「救濟」及「善後」之範圍。所謂救濟自為共同努力防止飢餓及瘟疫，其範圍易於釐定。至於善後之範圍，則較為繁複，各會員國對於戰災國家之需要及聯總將來財源之限度均有詳確之估計，欲於大會中尋出將來聯總工作之現實標準。經過長時間之討論，結論規定善後之範圍：限於恢復被救濟國家生活必需品之生產及運輸，如該項生產運輸確因戰爭而遭破壞。

吾人應牢記聯總第一屆大會所建立之若干原則。最重要者為一視同仁議決案，即聯總之物資及服務應給予受苦難之人民，不得因其政治觀念，宗教信仰，及種族區別而有所歧視。此項原則為聯總精神之基石。吾人應知我國為聯總之一份子，聯總同時亦是中國之聯總，中國在聯總中之地位與美、英、加、蘇、埃及、印度、澳大利亞等國並無不同。我國政府對於上述原則曾欣然接受，余從未奉上峯任何明密訓令，看余不履行聯總之原則。國府主席及行政院院長且一再對余訓示應在中國切實履行聯總之賢明政策。

其次，聯總不承認任何集團之特殊利益。我國人對教育文化團體向極尊崇，知識階級被列為社會之上層

○但此為中國之傳統，與聯總之原則無涉，因此行總惟有依照平等原則救濟文化人士，行總不能多送一份貧苦大眾所未享受之特殊利益專給文化人士。

當民族革命時期，若干人士曾有不朽之貢獻。如革命義士，追隨國父，創建民國，厥功至偉。吾人緬懷忠義之風，無不肅然起敬，但此為一國之事，中國人民及國民政府宜敬以特別待遇。聯總對於中國之任何一種人並無特殊義務。

總而言之，吾人辦理救濟，胥視實際之需要為標準，而不以任何集團之社會政治地位為依據。現願順便向諸君說明一事：一般公務員及本署職員生活之困苦，余十分瞭解同情，惟行總如以聯總之物資使任何公務人員直接受益，則必與國際協定及聯總政策大相抵觸。

聯總之全部經費約為三，〇〇〇，〇〇〇，〇〇〇美元強。預定配予中國之經費約為五六〇，〇〇〇，〇〇〇美元，海洋運費尚未包括在內。如以海洋運費及其他次要開銷併計在內，則中國所得之總數量將達六五〇，〇〇〇，〇〇〇至七〇〇，〇〇〇，〇〇〇美元之數。三十億以及七億美金誠為極大之數字，如此鉅款專作善後救濟之用乃歷史上空前之事。諸君應注意，此筆鉅款蓋取自出錢會員國人民之身，若干人民確已降低其生活水準以貢獻於聯總。職是之故，聯總給予中國之物資，乃世界其他國民以盛意隆情贈與中國人民之禮物，今交由吾人代為轉遞，乃一種神聖之付託，吾人應忠實執行此種付託，以期無負於天下。

聯總給予中國物資之總數雖大，但每一個人所得之利益並不多少。若以中國收復區之人口平均除之，則每人民所得之利益僅美金二元，即以法幣折合每人亦僅得六千七百元，無異杯水車薪，為量太少。任何歐洲國家所得之單位利益均較中國為多，某歐洲國家其每一人民平均獲得之聯總救濟，約合四十美元。曾為敵國之意大利，其每一人民所得之救濟，平均且超過十元美金。余承認中國人口並非人人皆需救濟，故以人口計算單位利益並非科學方法，但希臘人及意大利人亦非人人皆需救濟，何以其平均所得利益獨多？就此以觀聯

總對於受救濟國家之分配，殊欠公允。過去八個月行總之首要工作為緊急救濟，最主要者為賑濟飢民。湘桂兩省，以天災戰禍相連，約有五百萬飢民面臨死亡；其他各省，飢民人數雖較湘桂為少，當時情況亦嚴重。現急賑工作將成過去，吾人究作何感想？實應加以檢討：

吾人力所能及之工作並未全部完成，吾人雖在湘桂努力救濟，余估計湖南大約仍有一萬人餓死，廣西餓死之人亦略近此數。吾人理應有更好之成績，以減少餓死之人數。但眼前之事實，吾人亦應承認。(一)以行總之物資及財源，縱作出百分之百的成績，亦不能挽救所有人民均免於死亡。在目前交通運輸情況之下，百分之百的努力，亦僅能得百分之八十的結果，甚或再打折扣。(二)吾人對於餓死之人民固不勝哀悼，但行總確已挽救許多生命。余手頭雖無精確之統計數字，但可以報告湘桂兩省約有五百萬人接受聯總之食糧，過去曾有兩個月時間，湘桂兩省曾有三百萬人完全仰仗聯總食糧生存。

行總不能供應所有飢民之需要，其原因究竟安在乎？

第一、行總之機構本身實不無缺點，此乃我輩之疏失，道義上不該辭其咎。

第二、運輸工具大缺乏。無論任何人擔任行總之工作，料其亦不能湊齊足夠之運輸工具。

第三、吾人局部失敗之另一重要因素為缺乏經費。由海港轉運大量食糧至災區各省之交通中心，再由各該省之交通中心分別轉運至各縣鄉村，所需經費之大，不難想像。在本年六月下旬至七月中旬，行總一度無錢。在此階段政府不撥業務經費，銀行拒絕貸款。而出售聯總物資，市場情況既不佳，復受聯總規定之限制，收入無幾。七月底以後，行總財政問題大致解決，各地運輸分配之速度乃大增加。若干方面曾根據各種理由，對余有所指教。至於因經費缺乏所引起之困難，余斷不能承其咎，行總之經費如充裕，吾人確能挽救更多之生命。

湖南廣西兩省之成績，實係兩分署艱苦努力之表現，茲願藉此機會，感謝兩分署同人之服務精神。過去八個月行總之第二項重要工作為各河防工程之興修。吾人在各省均曾致力於修復河堤，今舉其大端，則一為黃河堵口復堤工程，二為江漢堤工，三為安徽之江堤。倘若鄂西及皖江之堤防未經修復，今年夏季沿江之情況，實無人敢於預料。今夏沿江人民終於平安渡過汛期，過去歷史之或然性亦不必加以猜測，大體言之，余對於行總在沿江兩處舉辦之河防工程，深引為慰。

至於黃河堵口復堤工程，吾人確未能於夏汛以前及時堵塞缺口。自工程開始，妨礙工程進行之種種問題即接踵而至，終於不能全部堵口。失敗之責任不能歸諸某一個人或某一機關，整個環境湊成工程失敗之結果。今年黃河工程未克完成，余認為極大之憾事，倘使工程如期順利完成，豫東、皖北及蘇北黃泛區將有三百萬人民重耕其故土，中國將恢復七千方公里之肥沃農田。吾人決繼續進行黃河工程，深盼時局好轉，以便黃河工程得於今年底完成。

此外，其他各地之河防工程規模較小，今日無暇一一論列。但吾人舉辦河防工程之經驗，此時正應加以檢討。興修河防計劃之正確，無可懷疑。以聯總物資投於水利工程，亦是最好之辦法；惟關於工程之進行，某某方面負責者確曾徵工徵料，增加一般人民之負擔。余決不希望行總從事於增加中國人民負擔之工作。今後，任何工程如有徵工徵料增加民衆負荷之情事，行總應即收回一切供應，不參加該項工程。

此外，吾人所辦之若干公共工程曾依賴包工制，於是一部份工人應得之工賬食糧落於包工者之手。余最反對坐食他人勞力之人。倘余自行舉辦工程，必設法撇開包工者。管理人員及工程師皆謂余之觀念不合實際，事實誠然如此，但余仍不願聯總食糧由包工者經手。各位分署負責人可自由訂約託包任何工事，但應絕對過去吾人所舉辦之第三項重要工作，即遣送難民還鄉，成績確屬十分滿意。行總曾協助七十萬難民由後

亦返歸收復區故鄉。難民於戰時流至後方，備嘗艱辛，純出於愛國思想，渠等理應獲得吾人之協助。

吾人所以認為滿意，不徒見於遣送人數之多，亦由於處理方式之美善。據外勤視察人員報告，貴州安置難民之辦法，難民皆表謝意，彼此相告，皆謂此等待遇，得未曾有。若干中外友人，均異口同聲讚譽湖南安置難民之得法。但其他省份則成績參差，武漢之安置難民工作確曾一度極為困難，蓋自始設備及工具均不足用，而機構之本身亦有缺點。惟迄於今夏，工作上已有改進，據報該地安置難民之方式已達於標準。

資遣還鄉之工作，如今並未全部完成，西北仍有大批難民渴望重返華北，但現在鐵路不通，華北動亂，吾人無法着手遣送。此外，尚有大批華僑有待遣送，重歸其原來居所，聯總已允供給海洋船位，在中國領土內行總應負責集合並為之辦理手續，深盼遣送華僑難民之工作，能於本署結束前完成。

二、第四項重要工作為農業善後，今年春季吾人嘗試行若干措施。在聯總物資到達以前，總署已撥款給某數分署，專為辦理農業善後之用。總計業已撥出七億至八億元，此數雖少，均已善加利用，誠足欣慰。據報廣西省之成績甚佳，農民得自行總之少量種籽、農具，或牲畜，均充分發揮效能。余所以特別提及廣西，不僅由於該分署確曾辦理農業善後，實亦見於廣西之成績斐然，茲願向黃分署長表示謝忱。

三、今年秋季吾人應切實辦理農業善後。聯總將供給棉種、肥料、農業機器及農具。各位應列農業善後工作為今後之首要工作。自本年秋收以迄來年秋收之期間，吾人應替農民服務。中國究竟是農業國家，農民佔全國人口百分之七十，均為純善國民，理應獲得政府之協助。故農業善後工作應做得有效而普遍。自即日起以迄來年秋收，糧食如缺乏，實因農業善後工作未能開始。但來年秋收以後，中國應靠自己之生產解決糧食問題，如仍期係友邦之幫助，實難以設詞啓口。

第五項重要工作為衛生業務。吾人雖曾作若干努力，但既未完成，既定計劃亦不能應付全國之需要。此事又牽連財政問題，直至現在，仍有多數醫院未能恢復。戰前全國醫院已極少，但現在可用之醫院較戰前尤少。

，吾人原期望大規模之恢復醫院工作能於今年春季開始着手，繼以經費無着，無法辦理，誤去大好時光。當局已撥款八十億元交衛生署，專為恢復醫院及衛生服務之用。行總各分署應竭力協助衛生署及其地方機構，但吾人不得不限制自己之責任。各省之衛生業務及醫院之恢復係衛生署之基本職掌，行總之業務應限於由海港運輸物資至各省會，物資到達後，應請各省之主管衛生當局宜擔起執行之任務。故今後各分署應減少衛生業務經費。余向極注意衛生業務，深知人民健康為國家經濟之基礎，而目前衛生署現有之經費亦不充裕，但余實無經費可資調度，余無力撥發各分署之衛生業務經費。遲早本署之衛生業務，終須移交衛生署接辦，故余建議移交愈早愈好，最好今年秋季即行移交。

回顧過去，反躬檢討，吾人所做之各項工作可謂成敗參半，吾人應自經驗中取得教訓，期於後一階段之工作，收獲較佳之成績。

行總之工作現已至轉變重心之時期，過去吾人以全力辦理救濟，今後應以善後為工作之重心。吾人應明告各省人民：「不工作即不能得救濟」。如各地仍有救濟之必要，宜採工賬方式，惟衣着之救濟稍有例外，發放衣服之工作，吾人尚未充分辦理，各位回歸崗位時應於今冬以前儘早施放衣着。縫製冬衣之工作可發動婦女以工賬方式為之。如時間倉促，即以棉花布匹作定量分配亦無不可。

善後工作之首要在農業。諸君可乘此時研究聯總應允供我之各種農業器材，並審慎考慮分署之需要。吾人有少數犁田機、抽水機、及鄉村工業器材，同時亦有若干技術專家。惟諸君如申請農業器材應絕對注意該項器材是否適於當地之環境，否則器材必然浪費無疑。

農業計劃項下包括漁業。沿岸漁業復員之定款為三千六百萬美元，大部均已用於購置新式漁船。中國漁人尚無應用新式漁船之經驗，必須加以訓練。至於沿海各省漁業利益問題甚為複雜。行總聯總之任務為協助沿海居民獲得生產性之職業，並使全國增加魚類食品，行總不能幫助某一個人或某一個團體獲得利益。應擬

定計劃，不在妨礙私人利益之條件下，使沿海人民普遍獲益。

吾人原期望實現大規模之工業計劃，現因顧及其他方面之需要及政府之全盤計劃，不得不縮小範圍。工業計劃或許為各種計劃中最困難者，一則涉及財政問題，另一方面且需要熟練之人材。各位可藉開會之機會慎密商討工業問題，其關於細則事項可與工礦業務委員會切磋。

在未來着重善後期間內，興辦公用事業自為主要之工作。余之信念認為舉辦公用善後事業，同時即收救濟之效果，實為最好之救濟方式。在善後工作範圍內，應以關係全民生計最大之水利灌溉工程居於首位。行有餘力，再注意鐵路與公路之修復。

關於興辦善後工程，茲願向各位聲明余之主張。本署辦理任何公用事業，應尋求其他機關之合作。無論灌漑工程或鐵路公路之恢復，應由各該主管機關員主要任務，本署則盡力從旁協助，而不可居於領導或主幹之地位。在興辦任何公共事業之先，應慎重考慮共同合作之機關是否力足勝任。工作一經開始，本署應負之責任必須切實履行。因行總依法僅為臨時之組織，吾人應早日促使其他政府機關對於吾人所辦之事有所準備。

現在向各位略談總署之工作及其地位，行總之工作必須在各地實地實現，故總署工作全人應自視為分署之協助者或分署之公僕。誠然，總署之工作，攸關成敗，但精神上深盼各分署以總署為其工作之工具而充分利用之。

總署所遇之困難甚多，最大之困難即財政問題。政府曾列四三二，〇〇〇，〇〇〇，〇〇〇元為善後救濟基金，款數之大佔全國稅收百分之五二。當局以此鉅款用於善後救濟有關之事業，美德善政，洵足感佩。但此筆鉅款與本署無關，並無分文撥交本署，直至現在，行總完全仰賴銀行貸款及出售聯總物資之收入。各位深知本署業務開銷之大，過去行總曾一度因經費無着，業務暫陷停頓。余個人深知一己之疏失，但對於

因經費問題而引起之困難，良心上自問無愧。

長期抗戰之末期，全國均感通貨膨脹之苦。世界各國戰後之財政經濟困難，往往甚於戰時。通貨膨脹不能隨戰爭結束而立即停止乃自然之現象。財政部長工作之繁重，令人深為同情，俞部長已竭盡其力協助本署籌劃，特別提出請求出售一部份聯總物資作為善後救濟業務經費，以減輕國庫之支出。至今思之，深感當時所擬政策基本上毫無錯誤，但中國國內之一切善後救濟費用。若完全出自售賣聯總物資，其事既不可能，於理亦說不過去。誠然，政府必須防止通貨膨脹。但余不信行總之工作有增加膨脹之可能性，就事實而言，行總之工作確有遏抑通貨膨脹之作用。

進而言之，國庫開支既如此龐大，至少應有一部份開支撥給恢復戰後瘡痍之機關，戰後全國人民痛苦極矣！實有權要求政府於大戰之後為人民服務。政府如不莊嚴地負起善後救濟之責任，下次再遭遇侵略戰爭實難以號召人心，團結一致，增強戰力。故余深信由國庫撥款救濟人民，無論對內對外均為賢明政策。余決心向當局申訴主張，求其貫澈。

再者，本署無日不在交通困難之情形下奮鬥。上海港口，因黃浦江年久淤塞，吞吐量大減。據熟習港務者談，現在上海港浦之吞吐能力較戰前減少百分之四十。且目前缺乏卸貨駁船，戰前上海有兩千隻卸貨船，目前祇有六百隻，本署即租去四百隻。國內鐵路戰時既經破壞，勝利以後且時時切斷。沿海及內河航輪迄未恢復戰前狀態。回顧今年一月間之情景，實黯淡異常。戰後全國輪隻噸數，不及戰前三分之一，而允許外輪航行復與航業界之利益衝突。在此種情況下，行總只有兩條路選擇：一、拒用外輪航行，袖手坐視內地千萬同胞餓死。二、借用外輪，解決內地人民之部份需要。權衡利害，余寧選擇後者，認為並無錯誤。至今余仍希望繼續雇用外輪。余深知現在全國航輪噸數已漸增加，但總數依然不敷，且一部份噸位必須應其他差用。

今年最令人灰心之事，莫過於國內航商以千千萬萬同胞餓死之事實，換來自己之利潤。彼輩高呼維護主權，但我輩愛國又何後於航商？且以契約限外輪航行之時效，又何損於主權？余恐航商高呼主權之際，其心中斤斤較量者非國家之主權，而是私人之利潤。此事雖成過去，而充分表現現在之中國距民主如何遙遠，少數人之私利竟能壓倒多數人民之利益。

各位均已遇見運輸困難之問題。現在困難依然存在。行總一日存在，吾人必須針對此中心困難問題奮鬥。理由極為簡單，吾人內運配發之數量愈多，聯總之來貨愈多；吾人內運配發之數量少，則聯總之來貨少。聯總雖已同意延長在華工作期限，但不能希望聯總永遠協助。友邦之援助，必有其限度。吾人如因本身之不健全而坐失機會，則不應怨天尤人。今後各位應以最大之注意力應付運輸問題。

最後，願與諸君略談本署與華盛頓聯總及其駐華辦事處之關係。聯總對中國之好感，毫無疑問，余深信所有聯總同人皆願竭盡其力幫助中國，而無任何人對我國懷有惡意，華盛頓總署中若干友人為中國宣勞。駐華辦事處之同人，鞠躬盡瘁，辛勤不倦，皆為中國而努力。茲藉開會之機會謹向聯總同人深致謝忱。

聯總與行總之關係，受三部法約之規定：一、聯總國際協定；二、聯總大會議決案；三、中國與聯總之基本協定。上述法約曾經國府所派合法代表之簽訂同意；等於中國法律之一部份，其對於吾人之約束力與國府所頒法令相同。

各位如細讀上述各基本文獻，必知其中毫無與中國利益抵觸之處。就中容或有若干點對中國之援助不足，然此為聯總之範圍問題，而非聯總之本質或宗旨之問題。聯總與各接受救濟國家所訂之條約幾乎完全相同，其中毫無歧視或不平等之處。吾人必須盡力履行國際條約之義務以維國家信譽。有人不時隨意批評總署，察其究竟，其人對於政府所負之條約義務實未嘗略加注意，中國曾為恢復主權及爭取國際地位而奮鬥，本人亦嘗略盡棉薄，參加奮鬥。任何不平等或歧視待遇，余斷不能容忍。但余認為爭取國家地位之唯一方法為對

友邦維持信用，此為個人之信念，如有人企圖使余執行與此信念相反之政策，吾寧願退出政府之職務。……聯總亦是人與人之組合，人類皆各有其優點及缺點，吾人應以對待一般人之普通方式對待聯總同人。現聯總派來大批外籍技術專家與吾人共同工作，此種認識，因而益顯重要。吾人與聯總同事相處不可因過份客氣而貽誤工作。任何人，無論其為中國人外國人，如不稱職，則宜秉公處理。余相信聯總友人必希望吾人處事嚴格。聯總派員來華意在協助工作，並非派員妨礙工作或增加困難。故各位對於共同辦公之外籍人員自應有謹嚴之態度。奉派來華之聯總外籍人員與吾人同為人類，自亦有賢愚之不等，其中有少數人內心驕傲，對於此種人實不必介懷，但切不可因彼之驕傲而我趨於自卑。凡事祇須據理，理之所在，則當仁不讓，而出之以堅決精神。堅決不苟，人自敬佩。

行總開辦伊始，余心中即抱兩個目標。一為自聯總獲得物質之援助，二為促進國際上之互相瞭解。就國家之需要而論，吾人自不能忽視物質之利益。但如吾人不能增進國際間之感情及諒解，則余認為行總及聯總之使命已失敗。有人之見解與我不同，以為惟有效率最為重要。誠然，效率極其重要，但如不慎重從事則效率所得之結果相反。進而言之，除應注意效率外，吾人待人接物實應有正確之風格。

劃分聯總與行總職掌之基本原則為聯總物資應於船邊交撥，交貨以後一切處理之責任由行總負之，而聯總有監察咨商之權。凡此一切均應依據基本協定及大會議決案之規定。不幸所謂「咨商」之權至今猶有誤解。

。如有法律專家解釋「咨商」二字之定義為行總應一切聽命於聯總，則吾人絕不能接受此種解釋。吾人歡迎經驗豐富之外國友人參加幹部工作。行總之任務繁重，吾人本身之人事亦應加強。欲完成政府倚畀吾人之任務及履行出資各國政府人民對吾人之付託，最好之方法厥為以互敬互愛之精神與外國友人共同工作。余深信彼此間之精誠合作，終有一日產生實際的及精神的果實。際茲世界多事之秋，欲建立良好之秩序及精誠合作尤有無上之價值。

54

212226

4

54
212226
(4)

8.432
35/5